

亳州小伙十年一“箭”，圆梦“01指挥员”



工作中的于新辰

本报讯 11月27日凌晨，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将“中星1D”卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。亳州小伙于新辰首次担任技术阵地01指挥员，并顺利完成各项任务。

据悉，此次任务是该发射场今年执行的第14次发射任务，也是该发射场二号发射塔执行的第99次发射任务，长征系列运载火箭第399次飞行任务。

毕业于清华大学的90后小伙于新辰，是西昌卫星发射中心的一名分系统指挥员，参加并圆满完成了包括“嫦娥三号”“嫦娥五号”再入返回飞行试验“风云四号”“北斗三号”等重大任务在内的共计60次、80多颗卫星的航天发射任务，他此次担任技术阵地01指挥员。

“我在西昌发射场已经工作10年了，成为01指挥员一直是我的梦想。”说起接到担任01指挥员的心情，于新辰表示：“真正要担任01指挥员时，我首先感到的是责任重大和能力恐慌，觉得自己要补充提高的方面还有很多。我开启了补课模式，学习指挥流程和技术原理，除了本身了解低温动力系统的内容外，还要学习其他系统的内容。”火箭进场卸车、技术阵地测试、火箭和卫星转场、射前状态检查……于新辰深感从系统指挥员走向阵地指挥员，不但是角色的转变，更是组织赋予职责和使命的转变。

“能够胜任本次任务的岗位，我感到非常开心。下一次任务的工作又紧接着开始了，我们航天人将继续努力。”于新辰说。（路振杰 文/图）

马鞍山两职工 同日捐献“生命种子”

本报讯 11月29日12时50分，历时4小时50分钟，来自马鞍山的90后小伙刘子正在安徽医科大学第二附属医院成功捐献造血干细胞。而在1个多小时之前，同样来自马鞍山的90后小伙薛梦涛在中国科学技术大学附属第一医院成功捐献造血干细胞。随着刘子正、薛梦涛的成功捐献，两份“生命种子”将为两名血液病患者送去生的希望。

“受捐者是幸运的，作为捐赠者的我也是幸运的！”在刘子正看来，无论是参加无偿献血或是捐献造血干细胞，都是为了让患者重获新生。

28岁的刘子正是马钢营销中心特钢部员工。18岁生日当天，他第一次参加无偿献血。此后，每隔半年他都会参加无偿献血，到今年正好是第10个年头，共计献血18次，累计献血6900毫升，他也因此荣获2016—2017年度全国无偿献血奉献奖铜奖。

2011年12月，刘子正在第二次献血时，留样加入了中华骨髓库，成为一名造血干细胞捐献志愿者。2021年9月8日，他接到中华骨髓库马鞍山工作站工作人员的电话，称他的留样与一名患者初配成功，询问他是否同意捐献造血干细胞，他毫不犹豫地答应了。次日，患者所在医院申请加急。9月11日，刘

子正在志愿者的陪同下到十七冶医院体检中心参加捐献前体检并采集高分辨血样。11月5日，捐献计划下达。

“我运气比较好，入库3年不到就成功配型”。23岁的薛梦涛从小生活在马鞍山，年纪不大，却已献血1400毫升。

薛梦涛于2018年6月报名成为中华骨髓库志愿者。2021年3月上旬，正在江苏句容一家企业实习的他得知自己的人类白细胞抗原(HLA)和上千里外的一名小患者配型相合，当即表示愿意捐献造血干细胞。随后，他说服了父母和女友，争取到了他们的支持。3月下旬，接到通知要采集高分辨血样后，薛梦涛特地坐大巴赶回马鞍山。

经过5个月的等待，8月末，刚刚入职平安普惠投资咨询有限公司马鞍山分公司的薛梦涛终于接到了捐献前体检的通知。11月15日，捐献计划下达。

11月24日上午，刘子正、薛梦涛在马鞍山市红十字会、市中心血站、市无偿献血志愿者协会和各单位同事的欢送下，同乘一辆车前往合肥捐献“生命种子”。11月29日，刘子正和薛梦涛分别在安徽医科大学第二附属医院、中国科学技术大学附属第一医院，成功捐献造血干细胞。（徐曲明 朱安娜）



“爱心早餐”温暖环卫工人

近日，在黄山市黄山区一家快餐店里，环卫工人正围坐在桌前，品尝着热乎乎的“爱心早餐”。“爱心早餐”活动由黄山区创城办、区城管执法局等单位联合开展，发起爱心商户为环卫工人提供免费早餐。樊成柱 欧阳如晨/摄

肥西：最美志愿者扮靓公交站台

战疫抗洪、交通劝导、清理垃圾、关爱老人……他们的身影活跃于城市的各个角落，用奉献、真诚和爱心温暖着整个城市——他们，就是志愿者。近日，合肥市肥西县遴选出了22位“最美志愿者”，这些“平凡英雄”登上了公交车站公益广告栏，并将出现在闹市的路口、楼宇，成为城市内涵与温度的“代言人”。

22位“平凡英雄”成榜样

走在肥西县城关地区，许多人都发现了公交车站牌上的新变化：一抹红色夺目，22位榜样耀眼。原来，这些“平凡英雄”每一位都是曾被评为县级及以上“最美志愿者”的优秀典型。

他们或是你身边的普通人、或是基层工作人员，他们有的曾主动加入驰援湖北医疗队，有的曾深入抗洪抢险一线，还有的已年过半百但志愿服务热情不减当年，用实际行动诠释着志愿者精神。

“我们首次制作了‘最美志愿者’公益广告，首批投放了44个公交候车亭，覆盖了翡翠路、金寨南路、天海路等多个路段，后期还将在路口、楼宇等处加大投放，并利用新媒体等模式大力宣传，让肥西县处处点燃‘志愿红’，成就这融融暖意、脉脉温情。”肥西县新时代文明实践中心负责人介绍。

每个名字背后都有一段动人故事

一个个名字、一张张温暖笑脸，更是令人印象深刻、心生感动。每位志愿者背后，都有一段“爱的奉献”的故事。

在肥西县志愿者队伍中，总能看见一个身材瘦小却精神矍铄的身影，她就是居住于上派镇的铁四局退休职工赵桂艳。今年67岁的她常被同伴



22位“最美志愿者”登上了公交车站公益广告栏

们称为“最美阿姨”。赵桂艳和志愿服务结缘始于1998年，刚一退休的她立即组织成立了志愿服务队，专门为小区里的高龄老人、孤寡老人等提供帮扶。料理家务、采购用品、缴费办事等，只要是志愿服务队能帮得上忙的，老人一个电话他们立即上门，无论刮风下雨、白天黑夜。除了日常帮扶之外，赵桂艳还在逢年过节上门慰问老人，送上温暖的牵挂和祝福。

“快递小哥”丁守华也是肥西人熟悉的“平凡英雄”，身为退伍老兵的他“退伍不褪色”，义无反顾地投身到志愿服务中。快递员工作繁忙，丁守华牺牲了本就不多的休闲时光，尽可能多参加志愿服务活动，文明创建、交通劝导、爱心护考、助力扶贫……2020年夏天，肥西县遭遇百年一遇的洪涝灾害，丁守华第一时间报名参加抗洪抢险志愿服务，这是他继2016年之后第二次志愿抗洪。扛沙袋、筑堤坝、值班巡逻……丁守华与无数志愿者共同守护着城市的安宁。

还有人称“韩妈妈”的韩双平，她十几年如一日地关爱困境儿童。2017年的结对帮扶中，韩双平认识了一对自幼失去母亲的小姐弟，她将浓浓的母爱投入到两个孩子身上，只要一有时间就去看望他们，收拾房间、洗衣做饭、陪伴玩耍等，用心关注他们生活中的点滴小事。在韩双平的影响下，姐弟俩也常常尽己所能地帮助他人，将这份无私的爱心传递。

榜样引领成就满城“志愿红”

经过多年的探索和实践，肥西县的志愿服务已成特色，越来越多群众从中受益，也凸显着城市文明。据了解，肥西县不断丰富志愿活动载体、加强志愿服务队伍建设，推动志愿服务项目化运作、组织化实施、专业化支撑、社会化动员建设步伐，取得了明显工作成效。

目前，肥西县已建成11个县级新时代文明实践中心、15个新时代文明实践所、275个新时代文明实践站，并重点培育了“丰乐河畔”志愿宣讲、“党史领航”红色人物宣讲、“文明伴我行”“爱心助老”等大批志愿服务项目，为群众提供文化演出、爱心义剪、文明宣讲、文明劝导等多元化、高质量、接地气的志愿服务。

志愿服务活动高歌猛进的同时，肥西县的志愿者数量也与日俱增。截至2021年11月25日，全县实名注册志愿者人数13.76万人，占全县常住人口的14.19%，有志愿服务时间记录的志愿者人数占实名注册志愿者的53.63%。（张静）

蚌埠男子在西安勇救落水者

本报讯 11月24日晚上，西安市一名男子跳下护城河，千钧一发之际，正在附近锻炼的蚌埠市冬泳协会会员徐松涛立即跳河救人，在岸上同伴的帮助下，最终将该男子安全救下，徐松涛见义勇为的行为受到当地警方和市民的点赞。

事发当天，51岁的徐松涛在西安办事。当晚，他吃完饭后和同伴沿着护城河的小路锻炼，在经过合光门西桥时，突然看到有个男子站在桥的边缘，两只胳膊抬起，不停自言自语，非常危险。见此情景，徐松涛一边劝说男子不要往下跳，一边让同伴刘洋洋赶快打110报警。

徐松涛正和男子说话时，男子忽然从桥上跳入河中。徐松涛立即跳进河里救人，游了几米后，他将桥下小船上的救生圈取下来，然后径直游到男子身边。正在水里挣扎的男子猛地抱住徐松涛，徐松涛让他松手，并将救生圈套在男子脖子上，然后带着他游到岸边。在同伴和其他市民的帮助下，该男子被救上岸。

“从发现有人落水，到把人救上岸，只有短短几分钟时间。岸上许多西安市民都竖起大拇指，问俺们是哪里的，俺们就说是在安徽蚌埠冬泳协会的。”刘洋洋说。

徐松涛介绍，当时户外温度只有两三摄氏度，河水冰冷刺骨，自己和轻生男子冻得直哆嗦，男子不停地说自己后悔了。随后民警和消防救援人员来到现场，经过检查后确定，该男子并无大碍。徐松涛便和同伴离开了现场。

“我们只是做了一件小事，看到有人跳河，必须要救。”徐松涛说。（陈昂）

老人乘车遗失财物 公交人接力物归原主

本报讯 日前，合肥的刘大爷带着一面锦旗来到市苗圃公交首末站，感谢工作人员将他遗失的财物物归原主。

11月9日，刘大爷乘坐108路公交车时，不慎将一个装有银行卡、退休证、病历单、出院小结以及千元现金的红色布袋遗失在车上。由于当天刘大爷多次出门，不记得失物具体遗失地点，不禁焦急万分。

另一边，合肥公交集团第二巴士公司108路公交驾驶员杜平在清理车厢时，发现了刘大爷的失物。他一边向“合肥公交李祥斌热线”报备，一边妥善保管失物，等候失主来认领。

这一等就是好多天，11月19日，市苗圃公交首末站站长裴章云在整理定期保管的无人认领失物时，又看到了这个红色布袋。

“我当时想着，失主丢失病历单和现金，肯定非常着急，无论如何都要想办法联系上失主，归还失物。”裴章云发现布袋里还有一个电话号码簿。可惜一连打了20余个电话，也联系不上失主。

眼看着这条线索要断，裴章云发现失主今年4月份在安徽医科大学第二附属医院的出院小结上有科室的联系方式。于是她拨通了医院科室的电话，并向对方说明情况。最终，通过主治医生联系上了失主刘大爷。刘大爷感激不已，于是便出现了文章开头的一幕。（樊迪）

垃圾分类环境美



近日，安庆市怀宁县凉亭乡青年志愿者在董祠村向村民普及垃圾分类知识。凉亭乡积极推进村庄垃圾分类，让垃圾分类工作成为改善乡村环境、助力乡村振兴的有效抓手。檀志扬 何宏伟/摄

警惕！快递单上这种二维码千万别乱扫

今年的“双11”落幕不久，很多消费者发现，拿到手的快递包裹上，快递单底部印有一个二维码，印有“现金红包扫码领取”等字样。这种二维码能扫吗？记者对此进行了调查。

“先别拆，扫码有机会领取一箱牛奶”“5元红包扫码领取”……近日，合肥市民周女士网购商品的快递纷纷送到，但她发现，几乎每个快递包裹上，都印着类似的二维码。禁不住好奇，周女士拿起手机扫了扫，没想到“红包”没领到，“套路”倒不少。“这些所谓的‘福利’扫码进去全是广告，甚至包括贷款和理财业务，让你填写个人信息，不仅没领到红包和奖品，反而有泄露个人信息的风险。”

扫描快递单上的二维码，究竟能不能领取到现金红包或礼品？在某快递公司承运的包裹上，单页下方标注着“有机会抽2瓶洗发水”的字样，记者用手机扫了扫，弹出界面是一个“取件福利社”的抽奖转盘，一个手机号有5次抽奖机会，但每次都只能抽取到“福袋”奖项，点击领取后就需要输入姓名和手机号等个人信息。记者又扫了其他包裹上的二维码，最后出现的界面要么是引导用户填写个人信息，绑定软件；要么是借贷、理财等“奖品”。

那么，这些二维码广告到底是谁印在快递上的呢？记者向某快递公司客服询问，客服人员表示，公司快递单信息正常情况下是手机号、地址、收件人和单号，其余信息不用理会。

记者咨询了一家电商公司，工作人员透露，商家打印快递单号，需在快递公司打单系统所提供的模板上进行设置，填写订单发货相关信息。目前，快递单最下方的“扫码抽奖”，一般都是模板固定内容，不在商家可编辑的范围内。“如果是商家行为，那么扫码后应该显示商家自身店铺的优惠红包，而不是跳转到其他页面。”

安徽神州律师事务所律师韩永嵘表示，依据《中华人民共和国消费者权益保护法》，经营者向消费者提供有关商品或者服务的信息应当真实、全面，不得作虚假或者引人误解的宣传；经营者收集、使用消费者个人信息，应当明示收集、使用信息的目的、方式和范围，并经消费者同意。扫码广告涉嫌误导消费者，如果是诱导消费者购买商品或服务，涉嫌侵犯消费者的知情权和选择权；如果是诱导消费者填写个人信息，同样涉嫌侵犯消费者个人信息受保护的权利。

韩永嵘提醒，广大消费者应提高警惕，对来历不明的二维码不要乱扫，不要相信“天上掉馅饼”。如果扫码后跳转到其他链接或要求输入个人信息，请勿继续操作，以免泄露个人信息，甚至造成个人财产损失。

（本报记者 蒋云帆）